



元宵花灯。  
丰州黄氏家庙，点亮的

丰州

## 千盏花灯点亮千年古镇

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 陈海波 王晶 文/图）又是一年元宵时，近日千盏花灯点亮丰州，丰州元宵灯会按下“重启键”，打开大门迎接八方来客，再现千年古镇“上元点灯”魅力。

正月十五一早，记者来到现场看到，在黄氏家庙门口左右两侧，各有一只1米多高的老虎花灯坐镇，成了游客们争相合影的“吉祥物”。步入殿宇内，只见100多盏花灯“争奇斗艳”，一对“龙凤呈祥”花灯色彩斑斓，栩栩如生，头部还能随着音乐摆动。“这些花灯提前半年就要开始订制，为了保证疫情防控，今年元宵灯会从简，没有举办踩街、乞灯等活动。”丰州黄氏家庙管委会主任黄仁模介绍，燕山黄氏灯会始于明嘉靖时期，当地守将为抗击倭寇而重新修缮丰州城，并将南京城的元宵花灯引入丰州，这一传统习俗延续至今已有600多年历史。

流光溢彩的花灯下，村民、小孩来往穿行，步伐轻

快。“这就是俗称的‘钻灯脚’，灯和‘丁’同音，代表好运连连，添丁添喜。”黄仁模笑着向记者解释。他告诉记者，从正月十三开始，家庙就会开始“上灯”，其间庙门不闭，灯光不熄，庙内光明如昼，直至正月十六凌晨才会“落灯”。

参加灯会的人群里，还有不少是新婚夫妇和父母前来掷信杯“乞花枝”。“儿子今年刚结婚，所以专程从南安市区过来讨个好彩头，希望早点给我们生个大胖孙子。”看着老婆掷出信杯，黄先生急忙来到花瓶前摘下白花，高兴地说道。

从黄氏家庙门口出发，沿着千年古街燕山街往东直走一段路程，就来到桃源傅氏大宗祠，这里的灯会同样热闹非凡。海内外宗亲齐聚一堂，参加祭祖仪式，围着花灯“钻灯脚”，欣赏育英武术馆带来的非遗武术表演，各村代表队参与篮球赛、拔河比赛等活动，庙里庙外一片热闹景象。

傅氏元宵灯会中，令人瞩目的还有敬祖筵桌和“求

子檐口灯”的“跋杯大赛”。“以前我们正月十五的敬祖筵桌是由个人敬奉，今年我们通过傅氏各村报名参与跋杯的方式，从跋杯得‘信杯’数最多中，确定2023年泉州傅氏正月十五敬祖主筵桌承办村庄。”

桃源村党支部书记傅再生介绍，“求子檐口灯”则是从跋杯得“信杯”数最多依次取18名为获得者。“来竞灯的大多是新婚、想添丁的人，大家都争着博个好彩头。”

今年80岁的傅孙杭和傅孙岁是一对老搭档，自20世纪80年代就开始参与筹备傅氏元宵灯会。“我们响应移风易俗，开办篮球赛、拔河赛，设置一定奖金，灯会不仅越办越有活力，而且凝聚了宗亲的情谊。”傅孙杭告诉记者。

一曲笙歌春如海，千门灯火夜似昼。夜幕降临，丰州古街人流如织，1000多盏花灯，把古城装点得流光溢彩。代代相传的“上元点灯”，不仅让传统文化得以延续，而且点亮了赏灯人心中的美好愿景。

梅山

## 简办！捐资！佳节别样过

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 洪清竹 李毅颖）15日，在梅山灯浦村，村里简办元宵点灯活动，将省下来的钱捐给晓山小学教育基金会；埔仔村一村民简办生日，捐资举办猜灯谜包汤圆活动，并将汤圆送给孤寡老人。

10时，在罗东镇埔心村黄氏祠堂，点灯活动正式开始。今年轮到梅山镇灯浦村，共有30多名宗亲参与点灯活动。

灯浦村党支部书记黄友进介绍，今年他们倡导移风易俗，简办元宵点灯活动。“这次点灯活动共筹资61万多元，预计可以省下约50万元，全部捐给晓山小学

教育基金。”

灯浦村村委会副主任黄福明介绍，按照以往的习俗，元宵点灯需要筹办100多桌，还要邀请高甲戏剧团前来助兴。这次简办元宵点灯，只保留祭祖习俗。

据悉，受疫情影响，黄氏祠堂元宵点灯活动减小活动规模，但是600多年历史的“点灯”民俗仍然保留。每年的元宵佳节，村民们纷纷举家前来，赏花灯、“钻灯脚”、添福气、祈平安。

当天，在梅山镇埔仔村民俗馆门口，同样一片喜庆洋洋。穿着红色马甲的志愿者，正煮着一大锅热气腾腾的元宵汤圆。来猜灯谜的村

民接过志愿者递过来的一碗汤圆，直呼“甜在心里”。

埔仔村干部戴阿容告诉记者，这次活动的举办，离不开爱心乡贤戴志纯的大力支持。

“戴志纯简办60岁生日宴，将省下来的钱全部捐出来，举办这场活动。”戴阿容笑着说，除了现场分发煮好的汤圆外，志愿者还分成几组，将汤圆送给村里的孤寡老人，让老人们享受元宵节的热闹与温暖。

当天，埔仔村还举办了腰鼓队表演、南音表演、老少拔河趣味比赛、党建灯谜、赏花灯等丰富多彩的闹元宵活动。

经济开发区

## 猜灯谜包汤圆 浓情话团圆

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 王冬梅）“廉好却无铁，吉兆偏添水”（打二字反语热词），信守不渝（打一党史地名）……15日，南安经济开发区管委会、园区集团将党建党史与传统文化相结合，举办了一场妙趣横生的“党建灯谜庆元宵”主题

活动。

活动现场，党员志愿者们将准备好的50条谜面系在集团长廊的红灯笼上，喜庆的长廊吸引了广大干部职工驻足，两人一组，三人一群，大家在欢声笑语中开动脑筋，分享谜题。在猜谜过程中，党员志愿者们还对谜底中“批

评与自我批评”“伟大复兴”“五位一体”“记过”“廉洁”“警钟长鸣”等词语进行详细解释，让参加活动的干部职工能在闹元宵中学到新知识。

当天，经济开发区管委会、园区集团还组织职工包汤圆活动，丰富职工们的生活，营造和谐的节日氛围。

拔“福灯”、吃“福丸”、写“福卡”、猜灯谜、制作花灯、包元宵圆，集中展示精品花灯……昨日是元宵佳节，南安各地群众通过丰富多彩的文化民俗活动，热热闹闹欢度元宵。

## 花样闹元宵 节日韵味浓

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 黄小燕 杨君瑜 文/图）猜灯谜、吃“福丸”、做“福灯”、拔“福灯”、写“福卡”、拍“全家福”……昨日，2022年泉州市区“我们的节日·元宵”主题活动（南安英都专场）在英都镇洪氏家庙拉开序幕，上演了一场精彩的“闹”元宵活动。南安市委常委、宣传部部长曾惠阳出席活动。

当天下午，记者来到现场看到，用红包、花生、棉花、纸巾等材料制成的260多盏手工花灯，悬挂在丝线上随风起舞，迎接春的到来。从四面八方赶来的群众把舞台前面和左右围成了好几圈，热闹非凡。

随着“咚咚咚”欢快的锣鼓声，儿童版“拔拔灯”惊艳亮相。只见孩童们变化着各种动作，时而旋转、时而翻腾，像模像样；紧接着，30多位儿童手提一盏盏“福灯”串成一条长龙，再现全国非物质文化遗产——英都拔拔灯盛况。

不远处，一口大锅正冒着热气，旁边的志愿者们正在煮汤圆，不一会儿，冒着热气的五彩汤圆大功告成，

## 拔“福灯”吃“福丸” 再现非遗盛况

表演该节目的正是来自英都镇中心幼儿园的小朋友。“为了呈现良好效果，我们提前两周就进行排练，该节目是首次在这样的场合亮相。”英都镇中心幼儿园教师洪柳蓉告诉记者，为了进一步挖掘乡村本土文化资源，结合园本特色课程，幼儿园每年都会举行本土民俗文化“拔拔灯”进校园活动。通过寓教于乐，让孩子们在表演的过程中，也能接受传统文化的教育。”

猜灯谜的活动区，一张张五颜六色的谜语纸条迎风飘扬，各式各样的谜语展现

在村民面前，群众争先恐后地看灯谜、猜灯谜，猜对的大人孩子们手举着猜出的灯谜，开心地前去兑奖，场面热闹非凡；而在洪氏家庙内，一场温馨的亲子制作福灯活动也在同时进行。

不远处，一口大锅正冒着热气，旁边的志愿者们正在煮汤圆，不一会儿，冒着热气的五彩汤圆大功告成，

志愿者们盛出一碗碗，送给群众品尝。“听说有这个活动，我们协会就主动参与进来，这次除了送出3000颗汤圆，还为群众带来了300份小礼品、福虎等礼物。”福田公益协会常务副会长廖烨高介绍，本次共有30名义工帮忙维持现场秩序。

听闻洪氏家庙有元宵活动，村民廖小眉带着儿子女儿早早就候在了现场。看节目、吃汤圆、猜灯谜，玩得不亦乐乎。“有得吃、有得看，有得玩，小朋友还能亲手制作花灯感受元宵节的‘味道’，真是来对了！”廖小眉说。

“这是一场以‘福’为主线的元宵节，现场活动内容丰富。”英都镇党委宣传委员、秘书黄小燕介绍，同时活动又注重传承非遗文化，如南音《元宵十五》让现场观众领略“中国音乐活化石”的魅力，儿童拔“福灯”再现非遗拔拔灯盛况，为当地群众献上了一场“福气满满”的精神文化盛宴。

诗山

## 听南音打门球 一起搓糖粿



大家围在一起搓糖粿。

本报讯（记者 黄睿超 文/图）“元宵十五，阮共君亲相见……”15日下午，一曲悠扬的南音歌曲《元宵十五》，在诗山镇社一村新时代文明实践站回荡。社一村老年人体育协会会员及村里的老人齐聚于此，听南音、打门球、搓糖粿，共庆传统佳节。

活动现场，村里南音协会带来的南音弹唱，深受老人们喜爱。另一侧的门球比赛现场则是一片热闹的景象，门球运动员一次次闪击、正撞、侧击动作潇洒自如。

社一村老人协会会长叶加活动，现场气氛活跃，欢声笑语不断。

一碗热腾腾的糖粿，是元宵节中必不可少的节日元素。社一村巾帼志愿者服务队将提前准备好的食材端上桌，一个个面团分割成小块，然后开始搓揉，一会儿功夫，一个个白胖的糖粿就摆到了大家的面前。

“这是新的一年大家第一次相聚在一起，借这样一个团圆的日子，坐在一起畅聊新生活，特别开心。”诗山镇社一村老年人体育协会主席叶姜赐笑着说。

社一村老人协会会长叶

雪峰开发区

## 掷飞镖摇骰子 品印尼糕点

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 徐清清）15日上午，雪峰开发区在“党建+邻里中心”举办元宵趣味游园暨印尼糕点品尝活动。开发区侨民和辖区企业员工踊跃参

加活动，现场气氛活跃，欢声笑语不断。

游园活动共设置了掷飞镖、摇骰子、套圈等3个趣味项目，现场还有特色美食——印尼糕点，供大家品尝。

活动结束后，开发区管委会组织志愿者为2名孤寡老人送上热气腾腾的汤圆和节日祝福，让他们感受到节日温情，过上一个快乐的节日。